

新年首份科学流言榜拆穿那些小道消息

EB流感病毒严重? 假的!

新年第一个月,你本以为看了去年十大科学流言的长辈们能多点“免疫力”。孰料,家庭微信群里,平时关注健康的外婆还是转发了《今年EB流感严重10分钟入体》的帖子,关心时事的爸爸传来了《玉兔二号出现重大故障无法移动》……你只能默默叹口气,“哎,他们又上当了!”

科普道路还任重道远,由北京市科协、中国晚报科学编辑记者学会、上海科技传播学会等联合发布的“每月科学流言榜”,提醒大家小心这些披着科学外衣的流言。

1 今年EB流感严重10分钟入体?

【流言】 一则卫生局通知称,“这次EB流感很严重,但有预防的方式,就是要保持喉咙黏膜的湿润,因此一定不要忍耐不喝水。如果喉咙的黏膜干燥,在10分钟内病毒就能入侵体内。”

【真相】 在医学上,EB病毒流感并不存在。流感病毒只包括甲型、乙型、丙型和丁型四种,其中前三种可引起人类感染。

而EB病毒属于疱疹病毒家族的成员,其感染多为散发病例,主要通过唾液传播,比如接吻、咀嚼食物喂食等。初次感染一般发生在10岁以前,儿童期感染通常没有症状。但若初次感染发生在青年时期,约50%至75%可发生典型的传

染性单核细胞增多症,主要表现为发热、淋巴结肿大、咽峡炎、肝脾肿大、皮疹、神经系统症状等。

大多数的EB病毒感染后不需要治疗,也不需要隔离,可以自行恢复。当然,目前也没有特别有效的针对EB病毒感染的特效药物。如果病情控制不佳,则需要对症治疗。

2 玉兔二号出现重大故障无法移动?

【流言】 根据官方今年1月4日发布的嫦娥四号给玉兔二号拍摄的行走照片,对比1月11日官方再次发布的、由嫦娥四号拍摄的人类第一张高清月球全景图,可以发现1月4日之后,玉兔二号就在同一个地点无法移动。因此断定,玉兔二号一定出现了重大故障且这些天没有能力修复,只能放弃。

【真相】 1月4日至1月10日期间,玉兔二号确实在月球背面一动不动。而之所以没有任何行动,是因为这段时间玉兔二号所在的着陆区正处于月球表面在一天中的正午时分,那时月面光照最强、温度最高,玉兔二号在工作点的温度将近100摄氏度。根据玉兔二号的设计指标,其合理工作舱温的最高温度为55摄氏度,因此当月昼正午时分来临时,依照预定设计,玉兔二号进入午休模式,届时玉兔二号及其所带的科学载荷进入休眠状态,待到正午时分过去,月面温度适合工作后

再择机唤醒。事实上玉兔二号也是于1月10日进行了唤醒。

玉兔二号于1月10日唤醒之后有过移动,而且这次行走任务还最终完成了嫦娥四号着陆器与玉兔二号巡视器的两器互拍,验证了此次探月任务的圆满成功。

3 国产奶粉含有速溶剂所以比外国奶粉好冲?

【流言】 国产奶粉含有速溶剂,而国外的奶粉都不含有此物质,因此和国产奶粉相比很难冲开。

【真相】 婴儿奶粉是一种较为特殊的食品,国家标准对它的成分有严格的规范。为了提高速溶性而加入奶粉标准没有批准的成分,都是不被允许的。

奶粉中需要有碳水化合物来提供热量。主要的碳水化合物是乳糖,也允许使用一些麦芽糊精或者淀粉代替。从消化的角度说,乳糖比麦芽糊精好,而麦芽糊精比淀粉好。不过,麦芽糊精和淀粉有助于增加奶粉颗粒的密度,从而增加速溶性。所以,有一些奶粉会用一小部分淀粉或者麦芽糊精来代替乳糖。如果把麦芽糊精或者淀粉称为“速溶剂”,那么确实有一些奶粉可能含有。但是,它们都是合理的食品成分,不应该被贴上“速溶剂”的标签。 见习记者 郗阳



坚持平原游击战的抗日英雄

孔庆同



孔庆同像(资料照片) 新华社发

孔庆同,1912年出生,河南光山人,1928年加入中国共产党。1927年春,光山县建立中共地下党组织,成立了农民协会,年仅15岁的孔庆同参加了农民赤卫队。不久,共产党领导的这支农民武装改编为中国工农红军第25军,孔庆同任司号员。

1934年11月,红25军遵照中央指示,退出鄂豫皖根据地,进行战略转移。抵达陕北时,孔庆同已经成长为红军营长。1937年,孔庆同离开延安,到天津中共中央北方局工作。他在冀东丰润县腰带山一带组织党员和农民自卫会,成立冀东第一支抗日武装队伍,任冀东抗日联军第1支队支队长。1938年,第1支队扩编为冀东抗日联军第4总队,他任总队长,率部打击丰润、遵化两县的日伪军。

1938年7月8日,遵化伪军保安队出动130多人扑向铁厂。孔庆同带队迎敌,将伪军全部打垮。7月9日,孔庆同又率部出击,兵不血刃拿下了兴城镇。随后,抗联4总队再接再厉,平息丰润王官营一带的民团叛乱,扩大抗日影响。

1939年,孔庆同到中共中央晋察冀分局党校学习。1940年从党校学习毕业,到冀中第8军分区任副司令员。在保定一带坚持平原游击战,后任第8军分区司令员。1942年秋天,冀中第8军分区党委召开紧急会议,传达彭德怀关于“以武装斗争为主,坚持平原游击战争”的指示。10月20日,孔庆同带领一个手枪班赶到河间县左庄,对河间县开展抗日斗争作了指示。由于汉奸通风报信,第二天拂晓,部队驻地被数倍于己的日伪军包围。在战斗中,孔庆同中弹牺牲,年仅30岁。 据新华社郑州1月30日电

上海移动新年“七大活动”喜迎新春



喜迎2019年新春,上海移动“七大活动”喜迎新春!下面将为您细细道来:

新入网用户享好礼

(1)升级版小魔卡发布
升级后的小魔卡以18元月费将通话流量全打包,包含国内主叫30分钟,娱乐流量10GB,适用范围涵盖抖音、今日头条等10款主流APP。超出后的国内流量1元1GB/天,激活后可获50元话费。

(2)新入网用户5重礼
2019年1月至3月期间,用户办理新入网可享五重福利:

一重礼 - 存1得3充值礼: 新入网用户在当月起6个月内,充值50或100元话费可以获得充值金额3倍的话费。

二重礼 - 亲友畅打激活礼: 新入网激活当月可通过“上海移动和你”APP,进入“我的礼包”页面领取国内主叫通话100分钟。2-3月办理全国亲情网业务,享3个月半价优惠。

三重礼 - 国内语音包半价礼: 新入网当月起6个月内,开通国内语音包任意档次享半价优惠。

四重礼 - 千兆宽带特惠礼: 新入网当月起6个月内,可以10元/月的优惠价办理100M宽带,以20元/月的优惠价办理200M宽带。

五重礼 - 数据业务体验礼: 新入网当月起6个月内,可免费体验包括彩铃、和留言、和彩印基础包等新业务。业务功能费先扣后返,体验到期后业务自动关闭,省心省力。

全球通权益焕新升级

2019年移动全球通权益体系焕新升级上线。目前全球通客户等级从高至低分为钻石卡、白金卡、金卡和银卡,用户可通过移动官

方APP查询自己的等级,激活全球通身份可领取三重焕新尊享好礼。1月11日起,大流量套餐用户也可通过订购全球通权益包,获得对应的全球通等级和权益。

此次全球通焕新尊享活动包括“新旅程”、“新机惠”、“新祝福”三大好礼。

(1)新旅程

“国漫多天礼”是指全球通银卡及以上等级用户可免费获赠3-10天国际漫游流量包。

(2)新机惠

全球通银卡及以上等级用户在上海移动购买4G+终端时,享有每年一次的购买折扣,最高机价直降超千元。

(3)新祝福

全球通银卡及以上等级用户生日当天使用的国内基础通信业务费用全免。

高性价比畅享融合套餐

上海移动的和家庭畅享套餐下调至78元/月起,用户在办理套餐的同时可享6GB至60GB全国大流量、200M至1000M极光宽带,获赠2路魔百和高清电视服务、免月租免长途费固话服务、一年的家庭畅享打包、多终端流量共享包、家庭短号功能,以及2张免月租副

家副卡,一价打包家庭通信所需。

宽带资费大幅下调

上海移动调整后的200M、300M视价宽带一年期资费低至40元/月,50元/月。凡首次下载并登录“上海移动和你”APP,还能享受办理两年期300M宽带5折优惠!还赠送免月租免长途费固话服务、1路魔百和高清电视服务,2张和家庭副卡,实乃实惠之选。

小积分抽大奖

2019年1月31日前,上海移动用户可通过积分抽奖赢取100元话费、10GB流量、品牌手机、多样合作权益券等等,100%中奖,每次游戏只需消耗200积分。此外,用户还可利用积分兑换流量,800积分兑换1GB,16000积分兑换20GB。发送短信6020到10086,轻松get免费流量。

以旧换新购机特惠

即日起至3月底,通过上海移动官方渠道购买合约机最高降价超4000元;苹果粉购买iPhone XS系列合约手机,售价降至1273元起;还有以旧换新活动,最高可获300元机价补贴。



国际漫游5折优惠

2019年3月底前,上海移动用户原价订购港澳台地区、日本和一路流量套餐包可享5折优惠,订购欧洲流量包可享扣减8元优惠,热门地区国际漫游流量低至10元/天。优惠将于订购月的次月底前,以赠送话费形式返还至用户账户中,可节省不少流量费。

2019年开年,上海移动“七大活动”并发,为市民们抢先送上新春福利,意味着上海移动正在蓄力新升级,将产品与服务推上新的台阶!

*以上业务详询10086或移动营业厅